

發行所：役政司/替代役暨社會韌性訓練執行中心  
 發行人：沈哲芳  
 編輯委員：陳裕興、卓煥新  
 執行編輯：王孝助、蔡清治、吳岳秀、黃英倫、林綺文、  
 康世鑫、楊惟政  
 編輯：蘇貞燕、謝永亮  
 地址：540 南投市中興新村省府路 2 號  
 網址：<https://dca.moi.gov.tw>  
 投稿信箱：[moik11214@moi.gov.tw](mailto:moik11214@moi.gov.tw)  
 電話：0800-491022  
 設計印刷：大壯創意整合行銷國際有限公司  
 電話：02-23093138

廣告

ISSN 1810-0910



9 771810 091007

# 替代役通訊

第 144 期

2025 年 11 月出刊

西元 2002 年 3 月 1 日創刊 政府出版品統一編號 2009100185

## 汗水是榮耀 泥巴成勳章 裝備沒有發披風，但每個替代役都是超人

2025

年 9 月 23 日，花蓮馬太鞍溪堰塞湖因颱風「樺加沙」外圍環流溢流，造成光復鄉市區遭受毀滅性水患，造成慘重傷亡以及農牧損失。面對這場重創東台灣的災害，來自全國各地的替代役男緊急動員，投入災區復原重建工作，展現「同島一命」的救援精神。

為加速家園重建，成功嶺替代役訓練班及各縣市緊急出動替代役人力，迅速抵達光復鄉投入救援。替代役役男們立即加入泥濘中的家戶清理工作，他們在烈日曝曬下，不畏辛勞、揮汗如雨，協助民眾從受災的房屋中搬運淤積泥沙和受損物資，截至 10 月 23 日止已投入 2,150 人次。

內政部首次啟動「替代役備役男勤務召集」機制，分 2 梯次召集 191 人，協助地方進行災後復原，已協助災區清潔打掃面積達 11 萬 8,650 平方公尺、清理街道、側溝淤泥 8,600 公尺、堆製沙包 9,800 袋，部長劉世芳親赴花蓮糖廠出席第 1 梯次結訓典禮，對備役役男返鄉投入救災工作，展現同理心與服務熱情，積極參與災後復原，表達高度肯定與慰勉。

另役政司沈哲芳司長兼執行長趕赴現場，向第一線的替代役役男及役政同仁致以深切慰問，特別強調役男們持有三證照 (EMT-1、志願服務、防災士)，是災區現場有價值的人力。並盛讚役男們能在艱困環境中辛勞付出，是當之無愧的「最帥的男人」，並感謝役政同仁的迅速調度與群策群力。



災後復原工作現場



內政部劉世芳部長(前排中)及同仁與替代役備役男合影



內政部劉世芳部長及役政司沈哲芳司長兼執行長與參與捐血活動役男合影



內政部劉世芳部長(左)與台中啟聰學校學童互動關懷

## 替代役制度邁向里程碑： 三證加身成專業量能雙升

內政部長劉世芳於 2025 年 9 月 26 日主持成功嶺替代役訓練班一般替代役第 268 梯及研發替代役第 130 梯結訓典禮時宣布，替代役訓練已達成多項重要里程碑。本梯次役男結訓後，同時取得「初級救護技術員」(EMT-1)、「防災士」及「志願服務手冊」三項證照，其中志願服務手冊核發量已逾 30 萬本，象徵替代役役男具備「助己救人、服務社會」的專業能量，並呼應內政部「青年優先、弱勢優先」的核心價值。

在結訓典禮的同時，內政部舉辦了「有情有役有愛心-役齊成功捐血」及「役起築夢探索成功嶺」公益活動，邀請臺中啟聰學校一百餘位學童及師生、家長共同參與。役男們帶領學童參訪軍史館、公園及營區設施，透過互動見證替代役在防救災與公益服務上的努力與貢獻，展現替代役青年積極奉獻的行動力，並促進了社會的暖心互動。

劉世芳部長強調，替代役已成為我國防救災的重要基石。自 2020 年起納入 EMT-1 訓練，培訓逾 5.9 萬名合格救護員；2025 年起增設防災士課程，目前已有 7,815 人取得證照。役男在近期丹娜絲颱風與花蓮光復鄉堰塞湖災害中迅速投入救災清理工作，展現「訓用合一」的精神。內政部未來將持續透過志願服務課程，強化役男能量，廣泛投入長照與社區營造，促進「青銀共融」，實現「一日替代役，終身替代役」的社會價值。

# 2025年役政人員替代役訓練高階幹部訓練班開訓 強化替代役支援災害防救量能

**內** 政部部長劉世芳2025年8月5日由役政司司長兼替代役暨社會韌性訓練執行中心執行長沈哲芳陪同，前往替代役防救災協作訓練場地，出席替代役暨社會韌性訓練執行中心辦理「114年役政人員替代役訓練高階幹部班第1班次」開訓典禮。

劉部長致詞時表示，全社會防衛韌性政策是我國當前重要目標，以在國家面臨災難或緊急狀況時，維持政府及社會民生核心功能持續運作；在達成全社會防衛韌性願景之五大主軸核心目標中，替代役在民力訓練暨運用就扮演了重要角色，因此役政人員正是推動相關政策的重要動能，辦理本次役政人員高階幹部班，希望建立全觀性的政策視野，並藉國際案例及國內實務經驗，將政策內涵具體化為實務措施；另外劉部長也特別感謝役政管理人員長期以來在崗位上的投入與奉獻，著實推動替代役制度日益精進。

本年度役政人員替代役訓練高階幹部班訓練內容涵蓋從國家層級的全社會防衛韌性觀點，到民力整備、災害風險管理、社區防災，以及反恐與危機應對等重點議題，並邀請國內具備豐富實務經驗的專家授課，另邀請外籍專家學者分享國際軍民整合與國土安全運作經驗，作為臺灣持續深化替代役災防運用之參考，拓展國際視野，豐富政策思維。

盱衡當前配合政府強化全民國防兵力結構調整方案，替代役參與災防救護、治安巡守、社福照護、民防整備等任務，持續支援社會持續穩定運作，已成為我國國家災防體系中不可或缺的力量，爰致力推動各役政管理人員，不僅須熟稔我國強化全社會防衛韌性與替代役人力運用政策，更應具備對重大治安及災害風險的敏銳意識與應變知能，以確保役男服役安全的前提下，妥善規劃現役勤務與備役召訓，發揮替代役支援災防、穩定社會的功能。



劉世芳部長(前排左二)與役政司沈哲芳司長兼執行長(前排左三)鼓勵役政人員，推動替代役支援災害防救工作



內政部馬士元政務次長(左3)及役政司沈哲芳司長兼執行長與受訓學員合影

## 內政部感謝2025年上半年借調期滿軍職幹部

**內** 政部部長劉世芳在2025年7月18日於成功嶺主持替代役基礎訓練第266梯次結訓典禮，會中特別頒發役政獎狀給支援本部屆滿1年即將返回國軍任職的軍職幹部，表達本部的謝意，本次25位軍職夥伴來自國軍各個不同單位，個個皆具有豐富的管理經驗，擔任成功嶺替代役基礎訓練最重要的帶隊官職務，完成每梯次的接訓任務，帶領中隊追求榮譽與卓越。

本次丹娜絲颱風過境，帶來南部地區嚴重情，劉部長特別感謝所有參與協助災後復原任務的軍職夥伴，讓我們的鄉親感受滿滿的溫情，也祝福返回國防部所屬單位任職後，工作順利如意，期勉大家努力付出讓我們的明天更美好、更進步。



劉世芳部長(中)頒發獎狀給軍職幹部



劉世芳部長頒發獎牌予第30萬本志願服務紀錄冊受獎役男

# 攜手法務部及司法院，建立跨機關協力機制，共同強化防制妨害兵役措施

**內**政部役政司沈哲芳司長兼執行長為強化防制妨害兵役措施，於2025年7月率同仁分批拜會法務部與司法院。

7月1日拜會法務部鄭銘謙部長，諮詢妨害兵役案件偵查及執行經驗。雙方達成共識，認為妨害兵役已是國安問題。法務部將採取具體行動，包括近期召開之檢察長會議中，安排新北地檢署分享偵辦「閃兵集團」案例，宣導嚴厲偵辦的重要性，並鼓勵檢察官對輕判案件具體求刑後提起訴，以達警惕、維護兵役公平。

7月22日再次率役政司同仁拜會司法院刑事廳李鈦任廳長，請益案件審理實務。雙方深入探討案件趨勢與特性，讓司法院理解妨害兵役對國家法益的嚴重侵害。司法院將透過法官學院開設「妨害兵役案件量刑探討」課程，強化法官處理共識。役政司亦彙整各類妨害兵役態樣及案例供司法機關參考，期盼透過機關協力，共同強化防制措施。



役政司沈哲芳司長兼執行長(左1)拜會司法院刑事廳李鈦任廳長(右1)，致贈紀念獎座並合影



役政司沈哲芳司長兼執行長(左2)率相關同仁拜會法務部鄭銘謙部長(右4)、檢察司張曉雯司長(右3)、簡美慧副司長(右2)及王玉如主任檢察官(右1)

## 役男服役與就業無縫接軌 舉辦研發替代役制度臺灣大學校園宣導說明會

**為**提升尚未履行兵役義務之研究以上學生對「研發替代役」制度的認識，本部替代役暨社會韌性訓練執行中心於9月19日下午於臺灣大學舉辦「研發替代役校園宣導說明會」，現場湧入眾多同學參與，許多同學更分享自身對未來職涯的想法，與長官及工作人員交換意見，場面氣氛相當熱絡。活動一開始，執行長沈哲芳親自到場致詞，向同學們介紹研發替代役制度的緣起與發展，並強調該制度已邁入第19年，累計超過5萬4千名役男參與，為國家研發能量與產業升級做出重要貢獻。

執行長表示，研發替代役不僅是役男履行服役義務的方式之一，更能讓同學們在服役期間延續研究志趣，並銜接產業就業，實現「一畢業即就業」的優勢。同時，產業界也能藉此吸引優質穩定的研發人才，共創政府、役男與企業三贏的局面。

活動在熱烈掌聲中圓滿結束，不少同學表示透過此次宣導，更加清楚研發替代役制度與生涯規劃的連結，也對自身未來服役及就業方向有更完整的思考。



役政司沈哲芳司長兼執行長(圖右站立者)向同學介紹研發替代役制度



役政司沈哲芳司長兼執行長(前排座位左2)於校園宣導說明會座談聆聽學生提問

## 國防部政治作戰局拜會替代役暨社會韌性訓練執行中心深化交流合作 擴大推動全民防衛理念

**國**防部政治作戰局局長陳育琳於2025年7月2日偕同文宣心戰處處長朱蕙芳等幹部，前來內政部「替代役暨社會韌性訓練執行中心」拜會執行長沈哲芳，雙方就強化國防通識教育、師資培育、役男心理輔導等議題，深入交流意見，期藉由良好合作機制，共同推動落實全民防衛理念。

沈哲芳執行長對於國防部政治作戰局長期支持替代役制度推展、協助強化役男心理適應與國防認知，表達誠摯謝意，並致贈陳局長替代役公仔及雙方合影留念。沈執行長表示，期待未來在國防教育宣導及師資培訓、心理健康照護等面向持續深化合作，使替代役役男不僅具備災防應變與防救災支援能力，展現堅定守護國家的信念與行動力，落實居安思危、有備無患的全民防衛精神，共同強化全社會整體韌性。



政戰局陳育琳局長(左)與役政司沈哲芳司長兼執行長(右)就國防通識教育進行交流



政戰局陳育琳局長(左4)與役政司沈哲芳司長兼執行長(右4)暨相關幹部合影留念

## 「國家團結月」防空避難特展、公益表演、民防小學堂熱力登場

**配**合「國家團結月」城鎮韌性（防空）演習，內政部於7月在臺北捷運西門站5號出口B1廣場舉辦一系列活動，包含防空避難設施特展、替代役公益大使團公益表演及民防小學堂有獎徵答等活動，吸引大批民眾熱情參與，場面熱鬧非凡。

活動期間，民眾透過互動展示與實境體驗，了解更多防空避難知識，增進自我保護與應變能力。替代役公益大使團役男也特別安排於7月5、6、12、13、19日帶來5場熱力演出，為活動注入滿滿活力。活動中結合「民防小學堂」有獎徵答，更吸引大小朋友踴躍搶答，在寓教於樂的氛圍中提升民防知識，同時將精美獎品開心帶回家。

役政司沈哲芳司長兼替代役暨社會韌性訓練執行中心執行長特別親臨活動現場，並提供替代役寶寶存錢筒與現場民眾熱情互動，也藉此肯定公益大使團的演出與全國役男在防災救災上的付出與辛勞。本次活動不僅充分展現全民防衛與社會團結的能量，也讓防災教育更加深入人心，成功推廣防空避難知識，更展現全民共同守護家園的決心與行動力。



替代役公益大使團特技組精彩登場



役政司沈哲芳司長兼執行長(中間)與公益大使團及主辦單位同仁合影

## 僑民役男新制維護兵役公平性

**依**據憲法及兵役法規定，我國男子皆有服兵役之義務，維持兵役公平為各界共識，歸化我國國籍者及歸國僑民服役辦法已逾23年未修正，這次調整目標是為平衡兼顧兵役公平性，並保障合法僑民役男權益。

歸化我國國籍者及歸國僑民服役辦法於2025年9月8日發布施行，新制的主要重點包含重新界定僑民役男與僑居地之

連結，以及僑民役男身分認定的標準合理化。因此修正僑民役男入境後再出境之辦理程序，需檢附「役政用華僑身分證明書」、「往返僑居地之證明文件」等文件以申請出境。圖一為役男於僑務委員會協助僑民役男上傳文件審查事項。圖二為役男於僑務委員會協助向僑民役男說明相關辦理事項。



役男於僑務委員會協助僑民役男上傳文件審查事項

